



## 葛慧君在丽水调研时强调 发挥政协优势助推共同富裕示范区建设

观影无障碍 志愿暖人心

## 丽水残联让万名视障人士感受电影魅力

本报(浙江日报记者 万笑影 郭真)9月7日至8日,省政协主席葛慧君带队赴丽水,就助推共同富裕示范区建设等有关情况开展调研。

在龙泉市和庆元县,葛慧君实地考察了三田集团有限公司、浙西南科创基地、浙江方格药业有限公司、浙江双枪竹木有限公司等,与负责人深入交流,详细了解企业发展、项目推进情况。她说,超常规推动山区26县高质量发展共同富裕,离不开产业支撑,希望当地找准区域功能定位,立足资源禀赋,发挥特色优势,聚焦

历史经典产业和新兴产业,进一步推动产业提质扩量,积极抢占高质量发展制高点。

绿色生态,是丽水最亮丽的底色,也是最大的财富。在百山祖国家公园,葛慧君边走边看,听取百山祖国家公园创建情况介绍,勉励当地积极探索打通绿水青山向金山银山转化通道,在保护中促进生态增值创富,走出一条具有时代特征、丽水特色的高质量绿色发展之路。

在丽期间,葛慧君还走进剑瓷龙泉委员会客厅、黄田镇民生议事堂,了解两个平台的活动开展情况和经

验做法,并开展座谈交流,听取龙泉市、庆元县政协工作汇报。葛慧君充分肯定两市市政协工作的新探索、新成效。她指出,剑瓷龙泉委员会客厅立足自身特色优势,在建言资政和凝聚共识上双向发力,有力助推当地产业经济健康发展,黄田镇民生议事堂先行先试,开展了一系列涉及镇村发展和事关群众切身利益事项的协商活动,有效推动工作落地和问题解决。两市市政协对会客厅和民生议事堂工作理解到位、支撑有力,使平台作用得到了很好发挥。

葛慧君强调,要把共同富裕示范

区建设作为政协履职锚定的靶心,更好释放政协作为专门协商机构的优势作用,自觉主动当好参与者、实践者、推动者。要依托各类履职平台优势,发挥委员主体作用,提高团结引领界别群众和身边群众水平,坚持目标导向、问题导向,集思广益、精心论证、充分协商,提高建言资政质量,聚焦牵一发而动全身的小切口,对标落实目标,提高民主监督实效,在推动共同富裕示范区建设中贡献政协智慧力量,展现政协担当作为。

市政协主席陈瑞商,副主席、秘书长郑利剑陪同调研。

本报(记者 徐小骏 通讯员 陈益妃)这种观影形式很新颖,以前从来没有体验过。我们的眼睛虽然看不见,但是听力却很敏感,影片中大量的解说词可以让我们对剧情有更加深入的了解,对里面的人物也能感同身受。日前,一位视力障碍人士观看了无障碍电影《建国伟业》后表示。

为庆祝建党百年华诞,丰富残疾人文化精神生活,弘扬爱国主义精神,营造爱国主义氛围,今年以来,我市市本级和9县(市、区)残联均组织了视力障碍残疾人参加以“传递声音的力量 有爱无碍红色观影”为主题的无障碍观影活动。

据了解,无障碍电影是一种特殊的电影类型,它将普通电影重新剪辑,再增加大量配音解说,把场景的转换、人物的穿着打扮和动作等视觉形象转化为声音传递给视障人士,让视障人士来感受电影的魅力。截至8月底,无障碍观影活动已开

展观影服务143场次,全市12213名视障人士及亲属走进影院观看了《建军大业》《建国伟业》《全城危机》等一系列红色电影,在感受电影艺术之美的同时,较好接受了党史教育。我们虽然是盲人,但也需要文化生活,盲人观影活动让我们有了被关注的感觉,心里觉得暖暖的,感谢党和政府一直惦记着我们。莲都视力障碍人士李炳焜观看爱国电影《除暴》后这样说道。

市残联相关负责人表示,自党史学习教育开展以来,市残联切实担负起第一知情人、第一代言人、第一维护者的职责使命,扎实推进“我为群众办实事、我为企业解难题、我为基层减负”专题实践活动,切实将党史学习教育与推动改善民生相结合,着力解决好同残疾人生活息息相关的民生实事项目,不断增强残疾人获得感、幸福感和安全感。

### 抽屉格里睡午觉



随着小学生“双减”政策和“五项管理”工作在各地落地,近日,景宁启文中学校附属小学多方筹措资金为一至三年级的每位学生购买了一张可折叠拉伸的抽屉床。午饭后,以往趴在课桌午休的小朋友就可以躺着安稳睡觉,储备更多的精力投入午后学习。

记者 陈炜 特约摄影记者 李肃人 摄

## 一盘棋布局乡村建设 松阳高质量推进传统村落保护

本报(记者 郭真 通讯员 孙丽雅)你们这个施工,石板连接密度偏高,水泥浆外露较多,与传统村落风貌相协调,叶村乡村风貌整治,必须赶紧整改。日前,松阳叶村乡南岱村村级监察工作联络站聚焦村落风貌管控,对村中正在施工的游步道工程进行了现场监督,确保游步道与村庄环境相协调。

据悉,为了防止出现建设性破坏现象,确保传统村落工程项目建设与传统村落风貌相协调,叶村乡村监察工作联络站还从村里聘请有丰富经验的老干部,负责对村落风貌的协调管控与指导。

松阳保留着100多座格局完整的传统村落,其中中国传统村落75个,总数居全国前列。近年来,松阳致力于传统村落的保护与发展,充分

利用本土、原生态、低碳环保材质和废弃建材,维持原生态的田园风光、原真的田园乡村风情和原真古朴沧桑的历史感,通过保护使传统村落达到风貌完整、舒适宜居、富有活力、人文和谐的目标。

松阳县纪委监委立足职能职责,以政治监督为传统村落保护发展保驾护航,统筹委机关、各派驻纪检监察组、各乡镇(街道)纪(工)委以及村级监察工作联络站,联合松阳县名城古村老屋保护发展领导小组、县消防大队等力量,运用督导检查、约谈提醒等多种方式,做实做细专项督查和日常监督,对监督检查中发现的问题及时指出,并进行梳理归类,建立专项台账实行销号制度,跟进整改落实,确保传统村落保护发展落到实处。

古建筑是你们村的宝贝,不能掉以轻心,一定要防止之前的问题再次发生,否则将严肃追究责任。松阳县望松街道纪(工)委、纪检监察办对督查问题整改情况进行回头看时说道。

松阳县望松街道吴弄村是中国传统村落、省级历史文化名村,近日,街道纪(工)委、纪检监察办对该村古建筑群文物安全保护情况开展专项督查,发现古建筑存在白蚁侵袭、未配备灭火器等问题,当场责令村干部进行整治,并约谈村级消防巡查员要求其严格落实消防巡查责任,目前该村问题得到了有效解决。

利用是手段,保护是根本。松阳在基于保护传统村落完整的风貌格局,保护乡土建筑的基础上,将在县域内打造国家传统村落公园,以

此盘活空心村、空心房等资源,发展小众化的文化旅游、体验旅游,注重提升传统业态,加强传统村落保护。

赤寿乡界首村156号民居被投资者租赁用于发展民宿产业。赤寿乡纪委、监察办联合相关单位加强监督,推动乡政府、村集体和投资方以备忘录形式开展合作,督促乡村两级引导投资方服从村庄生态培育进行老屋的修缮和利用,把控老屋修缮质量。前段时间,民宿开业,老房子重新焕发了生机。

传统村落资源是不可再生的宝贵资源。下一步,松阳县纪委监委将继续强化监督执纪问责,全力护航传统村落保护发展,助力高质量走好乡村振兴之路。

## 做好白蚁防治 守护红色家底

本报(记者 麻萌楠)保护好革命文物是开展党史学习教育的鲜活实践。日前,市建设局白蚁防治站对兴华广货号、刘英纪念馆、黄景之故居等红色文保单位革命文物进行蚁害复查,积极制定防治方案,开展白蚁防治工作,确保革命文物不受蚁害侵蚀,守护好红色家底。

据悉,为了把红色资源保护好、运用好,上半年,市建设局联合市、区文保所对市区、莲都区范围的8家全国重点、省级文保单位进行了白蚁危害调查工作。

白蚁是世界性五大害虫之一,其繁殖快、危害性大、隐蔽性强,只要环境条件适宜,白蚁就能生存和扩散迁移,且能迅速蔓延扩大。因此,无论是对居家生活日常,还是堤坝等工程,白蚁防治始终是一项重要工作,尤其是对年代已久且非常珍贵的革命文物,更加不能松懈。市白蚁防治站防治管理科

工作人员说,在前期调查中发现,有部分文保单位存在蚁害隐患,防治工作刻不容缓。

根据前期排查筛选,市白蚁防治站及时开展灭治处理,后续将指导文物管理单位推进实施长期的白蚁预防及动态监控处理,切实保护好革命文物资源。

另外,为推动党史学习教育深入开展,今年以来,市白蚁防治站结合自身职能,积极赴莲都区联城街道官桥村、峰源乡庞山村、万洋众创城、安居房公司等,为群众和企业排忧解难,并向广大市民群众科普白蚁防治知识。

革命文物是党史学习教育的活教材,是弘扬践行浙西南革命精神的红色家底,下一步,我们将加强对红色文保单位革命文物的白蚁防治工作,形成长效预防机制,加大科普宣传,持续推进党史学习教育不断走深走实。市白蚁防治站负责人说。

## 农户供 集体收 公司销 庆元青年搭起山海协作 桥梁为农户增收

本报(记者 杨敏 吴丽萍 通讯员 吴彬涛 刘淑婷)连日来,庆元东部乡村不时传出吆喝声,许多农户按传统方式生产的农产品,一天间成了抢手货,并被陈列到庆元、长兴、庆元、嘉善的山海协作展厅中。

推动共同富裕示范区创建走深走实,切实展现“最生态窗口”的责任担当。庆元团县委联合东部的张村乡,通过招商引资平台打造了生态农产品精准融合销售项目,发动返乡青年整合山区的生态农产品,探索精准销售路径。

当时看到了助力共同富裕示范区创建的榜单后,我主动上前揭榜,希望我的付出能为家乡的老人做点贡献。南有嘉鱼公司农业部的负责人、张村乡返乡青年张勇说。另外10余名从事电商的青年也加入到这支共同富裕大军中。

通过“农户供货、村集体收货、公司代销”的模式,该县

的返乡青年们推动了村集体增收与群众增收齐步走,2个月时间里,直接为张村乡部分村集体增收1.8万元,并向东部山区200余户困难群众辐射,代销各类农产品5万余元。

今年8月,通过县经合中心搭桥牵线,这支青年“致富”队伍,还将本土的生态农产品送入山海协作单位的展销实体店,同时在线上推出生态产品展销平台,以生态溯源的方式实现产品远销。

在购买了一公斤农家红薯粉丝后,来自长兴县的朱佩佩说,以前想买生态产品必须到庆元乡下去,如今在家门口就能买到生态产品,买得放心,吃得舒心。

为返乡青年搭建山海协作的销售平台,能够让更多庆元生态产品走出去,也能让返乡青年拓宽销路和眼界,更好地服务于全县发展大局。庆元县经合中心相关负责人说。

## 系统性重塑人与空间关系 遂昌新型城镇化建设推动城乡共荣共富

本报(记者 钟根清 朱敏)最近,遂昌新客运中心投入使用,这是目前当地规模最大、设施最全、功能最完善的客运集散中心,有效缓解中心城区交通拥堵的现状,实现全县主要道路客运系统无缝化对接和零距离换乘。

今年,喜讯一个接一个。上半年,遂昌县地区生产总值增幅位居全市之首、全省山区26县第一。当地迈出跨越式发展的步伐,离不开以县城为主体的新型城镇化建设。从打开城市空间、缩短城乡距离,再到盘活人才资源,通过系统性重塑人与空间关系,致力推动城乡共荣共富。

从时常拥堵的18米道路到规划中的40米大道,这是以前根本不敢想象的事。遂昌县住房和城乡建设局总工程师李君飞坦言,受地形限制,改革开放以来遂昌县城的开发建

设均以局部为主,距离上一次大面积的大动干戈,已经有20多年。

推进城镇化,必须进行城市更新。为此,当地制定《城市更新三年行动计划(2019-2021)》,并确立“以民为本”的首要原则,方向“东拓西进”。过去两年来,先后实施梅溪、金岸、南街、古院未来社区等区块的征迁,总建筑面积约38万平方米,征收土地4400多亩,征收房屋涉及1896户。

遂昌市民罗峰一家三代人原本住在县城核心区的一座小山坡上。赶上拆迁好机遇,一家人把目光投向西面的新城,今年新入手了129平方米的商品房。

如今,在遂昌,规划图正一步步变为实景图。今年全年基础设施投入超16亿元,现已开工建设人民医院、殡仪馆、未来社区等一批新项目,

建设完成未来公园等项目。

城镇化的核心在于人,不仅涉及城里人,更要考虑到乡里人。受地形等因素影响,遂昌乡村较为分散,大量村民生活在山区,一方面制约着城镇化脚步,另一方面偏远山村还存在地质风险。

2019年9月,遂昌实施“大搬快聚”富民安居工程。截至目前,共完成意向搬迁签约22460人,实现搬迁8306人,其中整村搬迁4056人。前不久,170户“大搬快聚”农户选到心仪新房。

以前,每天只有一班客车从乡里到县城,得花大半天时间。现在骑上电动车很快就开到城区,买菜、看病都很方便。从山里搬迁到县城后的周世洪欣喜地说,从石子路到水泥路,从老电视机到50英寸液晶电视,生活品质不断提升。

绿水青山间,城镇化空间格局正被重塑,求贤若渴也更加迫切。遂昌提出打造“近悦远来”人才生态。2019年以来,对标杭嘉湖地区,出台县域史上最优的人才新政22条,及补充意见,以政策活水赋能人才成长。短短两年多时间,已招引各类人才3683人,逐步形成了集聚人才的强大磁场。

遂昌生态环境得天独厚,人才政策也很有含金量。来遂昌可以拿到30万元房票,5年内每年有3万元生活补贴。在遂昌工作的东北小伙赵乾谷欣喜地说,他和遂昌的缘分一桩接一桩,今年还娶到了遂昌姑娘,我用房票在遂昌买了婚房,正好可以交首付。

共同富裕新征程

